编者按:

从1943年创立至今,新华制药已经有"72岁"了。72年来,新华制药一直致力于以质量、科技、责任造福于社会,成长为年产化学原料药 3.5万吨、片剂80亿片、针剂10亿支、胶囊15亿粒、颗粒剂2亿袋的现代化制药企业,拥有从化学原料药、医药中间体、化工原料到高品质制剂 的完整产业链,是全球最大的解热镇痛类药物生产与出口基地,国内重要的心脑血管类、抗感染类及中枢神经类等药物生产企业。"新华 牌"商标是商务部重点培育和发展的出口品牌。72年沧桑巨变,作为一家见证新中国历史点滴的民族企业,在庆祝抗战胜利70周年之际,让 我们再次回首往事,细数新华制药72年走过的峥嵘岁月,和与国家紧密相依的浓厚情节。

# 新华制药热烈庆祝抗战胜利70周年

# 回眸抗日烽火 追寻红色之根



新华制药总部。

本报通讯员 扈艳华

#### 红色新华:

### 在艰苦奋斗中推进 民族医药事业发展

1943年的胶东抗日根据地 战争形势非常严峻,前线缺医 少药,为了使伤员尽快得到救 治,时任胶东军区司令员许世 友将军、参谋长贾若瑜将军一 起研究决定创办一个制药小 组,自己解决战时的药品问题。 到了1943年11月1日,从军区卫 生部抽调18名战士在牙前县后 垂柳村成立了一个制药小组, 进行药品的研制和生产,即新 华制药厂的前身。

新华制药创始人之一、原 胶东军区卫生部部长张一民曾 在回忆录中写到,"在抗战胜利 前夕,制药部已经成功的研制 出了部队急需的乙醚、氯仿、水 杨酸、小苏打、麻黄素、斯锑母 霜等,器械部已制造出手工剪 刀、钳子、刀子、听诊器等,达到 了部队所需药品、器材的50% 以上。"他给药厂起名"新华", 喻意是新中国必将代替旧中

#### 科技新华:

## 创新科技支撑 品牌不断壮大

新华制药始终把科技创新 视作发展的不竭动力。近年来, 公司每年研发投入近亿元,先 后研制成功国家一类新药乙氧 苯柳胺及软膏、三苯双脒及肠 溶片,国家二类新药马蔺子素、 格列美脲、雷贝拉唑钠等新产 品。其中三苯双脒被国家卫生 部确定为治疗肠道寄生虫病中 钩虫病的首选药物,并取得了 化学结构、合成工艺及制剂处 方等三项国际发明专利,它的 问世还填补了中国没有国际原 创新药的空白。

治疗胃病的前沿药品舒 泰得、治疗糖尿病的佳和洛、 治疗心脑血管的药物介宁以 及国家3.1类新药保畅等品种 的推出,为群众健康用药再 添重磅品种。

国,建立一个人民当家作主的

新中华,我们的药厂是新中华

冲打片机,开始了片剂的生产; 1946年还招聘玻璃工人,开始

针剂的生产。特别是1945年日

本投降后,军区卫生部在大连

还聘请了一批日本的药学生物

专家参与药厂的产品研究。在

1949年6月青岛解放之前,山东

省能够生产西药的专业厂仅有

3家,全部在胶东,其中新华制药

厂是当时我党创办的唯一一家 能够生产制剂的制药厂。1949

年新中国诞生,新华制药的三

位制药英雄出席了中央军委在

北京召开的第二届药工代表会

议并光荣的参加了开国大典。

张一民同志在回忆录中曾这样

写道:"新华制药比共和国年龄

还大6岁,是新中国名副其实的

功勋药厂

1945年,药厂就购进了单

目前,新华制药拥有国 家一类新药文号8个,二类新 药文号21个,获得授权专利 164项,是三星级"中国专利山 东明星企业"(最高级),有100 多个新药研发项目正在加速 推进

新华制药已成为国家火 炬计划重点高新技术企业, 国家火炬计划生物医药产业 基地骨干企业,是第一批国 家级企业技术中心,建有院 士工作站、企业博士后科研 工作站和"泰山学者"岗位。



1943年11月1日新华药厂诞生在牙前县(现牟平县)后垂柳村。



建厂初期的新华药厂实验室。



1948年迁至张店后,1949年在日本军营废墟上建好的厂区。

注:文中所有图片版权归新华制药,未经许可,不得转载使用。

国际新华:

## 高端开放质量领先 携手名企合作共赢

新华制药一直以产品质量保障 群众用药安全,是国内首家通过 ISO9001(质量管理体系)、ISO14001(环 境管理体系)、ISO10012(计量管理体 系)三项认证的医药生产企业。目前 所有在产原料药产品、制剂剂型均通 过了国家GMP认证,获得了淄博市第 一届市长质量奖。

阿司匹林、布洛芬等14个产品在 美国食品药品管理局(FDA)注册,茶 碱、咖啡因、阿司匹林等9个产品获得 欧洲药典委员会EDQM批准的欧洲 药典适用性证书(COS)。2011年固体制 剂生产线顺利通过英国药品与保健 产品管理局(MHRA)认证,此认证在 欧盟27个国家有效。2014年,注射剂又 通过了国际药房协会(IDA)国际认证。 国际药房协会(IDA)将山东新华制药 股份有限公司列为其正式生产商,标 志着新华制药注射剂产品质量体系 达到了世界卫生组织(WHO)的要求, 成为国内屈指可数的能满足IDA质量 要求的厂家之

新华制药是全国首批实施制剂 国际化战略先导企业之一和全国制 剂出口十强企业,与100多家知名跨 国企业建立了战略合作关系。四年 来,制剂出口欧盟已达11.3亿片



抗战即将胜利,1945年8月5日 药厂干部开心合影。

人文新华:

## 肩负责任矢志不渝 保护健康造福社会

多年来,新华制药坚持运用四 新技术,节能减排举措频出,获得山 东省清洁生产A级绩效证书。同时 公司还接受委托,起草山东省医药 行业清洁生产标准。新华制药的能 源在线管理系统更得到了国家质检 总局领导的认可和推广

汶川地震、雅安地震、"4.28"胶 济铁路事故、玉树地震、鲁甸地 震……新华制药爱心药品总是第一 时间送达。近年来,新华制药各种爱 心捐助累计600余万元。独家特效解 毒药乙酰胺数十次从死亡线上抢救 了食物中毒的危重患者,更曾创造 了一次挽救700余人生命的纪录。新 华制药每年都发动职工进行义务献 血,献血最多的职工献血量已达到 25000ml,有十余名职工获得"全国无 偿献血贡献奖金奖"。新华制药被表 彰为"中国医药企业社会责任贡献 奖"、"全国支持公益事业、心系百姓 健康企业"、"山东省无偿献血先进 集体"、"淄博市功勋企业"、"淄博慈 善奖最具爱心企业"

72年风雨历程,作为中国制药 工业发展的亲历者、实践者、开创 者,新华制药承载着不同时期的历 史使命,勇于担当,造福社会,为中 国医药事业发展和百姓身体健康做 出了卓越贡献!